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ДОСЛІДЖЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ УКРАЇНСЬКОГО 

НАЦІОНАЛЬНО-ДЕМОКРАТИЧНОГО 
ОБ’ЄДНАННЯ 

 
Кожне покоління українців бореться за власну 

незалежність, а міжвоєнний період був одним з 
найскладніших у будівництві державності. На особливу 
увагу заслуговує політичне життя Західної України, де 
співіснували різні за ідеологією партії та організації. 
Центральною суспільно-політичною проблемою краю стали 
польсько-українські відносини. 

11 липня 1925 року на території Західної України 
з’явилося Українське національно-демократичне об’єднання 
(далі – УНДО), утворене з двох угруповань УНТП: Партії 
національної роботи і національної групи Української 
парламентарної репрезентації від Волині, Холмщини, 
Полісся і Підляшшя. Партію очолив Д. Левицький, а 
лідерами були О. Марітчак, К. Троян, В. Целевич, С. Баран, 
В. Мудрий та ін. Об’єднання стало найвпливовішою 
легальною політичною силою того часу, проте не все було 
легко, адже в середині існували різні погляди. Націонал-
радикали, лідер Д. Палій, виступали за радикальні способи 
боротьби. Націоналісти, лідер В. Бачинський, зосереджували 
всю увагу на Україно-польських відносинах. Радянські 
прихильники на чолі з П. Евином вихід із цієї ситуації 
вбачали у приєднанні, згрупуванні усіх українських земель 
навколо УСРР. Центристи, лідером яких був Д. Левицький, 
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покладалися лише на власні сили [2]. На другому народному 
з’їзді УНДО, що відбувся 19 листопада 1926 року, було 
остаточно прийнято програму партії. Своєю політичною 
метою об’єднання визначало здобуття Соборної і Незалежної 
Демократичної Української Держави. УНДО не визнавало 
жодних міжнародних актів, що сталися проти волі 
української нації та призвели до поділу українських 
територій, боролося за суверенні права народу, 
конституційно-парламентський устрій, українську школу та 
рівність віросповідань [4].  

Маючи великий вплив на суспільно-політичне життя 
людей, партія активно займалася шкільництвом, 
просвітницькою діяльністю та інформуванням через пресу. 
За допомогою газети «Діло», що була найпопулярнішим 
виданням, УНДО активно пропагувало свою політичну 
програму, адже в її редакції працювали майже всі 
сподвижники об’єднання: Д. Левицький, В. Мудрий, 
І. Рудницький та інші. Як зазначалося, «Діло» не було 
частиною партії, воно було лише її прихильником, головною 
метою газети була нейтралізація польської асиміляційної 
політики. Видання опікувалося шкільництвом, так на його 
сторінках існували рубрики «На шкільні теми», «На 
педагогічні теми», в яких обговорювалося становище освіти 
та української мови, також було опубліковано законопроєкт 
про школи з українською, білоруською чи литовською 
мовою викладання, статті про виховання молоді, що 
відповідали позиції УНДО з цього питання [1]. 

Тридцяті роки показали, що українські партії не 
спроможні протиставити ефективну політичну тактику 
польській владі. Відтак наростаюча криза парламентсько-
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демократичних відносин дала зрозуміти, що пряма 
конфронтація не приносить результатів. Друга половина 
1932-х років змінила політичну тактику УНДО, після події 
1933-х років в Радянській Україні стало зрозуміло, що 
головним ворогом українців є більшовизм. З того моменту в 
суспільстві почала набувати популярності думка компромісу 
з Польщею. Агресивна політика влади сприяла консолідації 
українських національно-визвольних сил. Було вирішено 
скликати Всеукраїнський національний конгрес (ВНК) з 
представників усіх українських земель. Влітку 1934 р. у 
Львові було утворено Тимчасовий ініціативних комітет, що 
мав розробити проєкт платформи ВНК. На жаль, конгрес так 
і не відбувся через розбіжність у поглядах партій щодо 
польсько-українських відносин [3]. У травні та липні 1935 р. 
після зустрічі лідерів УНДО з польськими урядовцями була 
укладена нормалізаційна угода. У її основі лежав виборчий 
компроміс, відповідно до якого в кожному з 15 виборчих 
округів Східної Галичини на виборах у вересні 1935 р. мав 
бути обраний один українець і один поляк, причому 
український кандидат попередньо узгоджувався з владою. 
Натомість УНДО вимагало: припинення колонізації; 
скасування «нумерус Клявзус» щодо української молоді у 
польських вузах та відкриття українського Університету; 
відновлення діяльності закритих українських гімназій; 
амністії для політичних в’язнів тощо. На жаль, так звана 
політика нормалізації не принесла вагомих змін та 
результатів, адже польська влада так і не змінила свого 
ставлення до українського народу та продовжувала політику 
утиску прав населення. 
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УНДО опікувалося не лише західними землями, а й 
долею територій, що знаходилися в межах інших держав. 
Так, дізнавшись про голод, індустріалізацію, насильницьку 
колективізацію, масові репресії в Радянській Україні, з 
ініціативи об’єднання було створено організацію 
всенародної протестаційної акції проти Голодомору. У 
липні 1933 р. у Львові було утворено Громадський комітет 
рятунку України (ГКРУ), який допомагав постраждалим від 
голоду в УСРР [2]. 

Підводячи підсумки, можна сміливо казати, що УНДО 
відіграло домінуючу роль у боротьбі за українську 
державність. Не дивлячись на те, що політика «нормалізації» 
польсько-українських відносин не принесла бажаних 
результатів, об’єднання змогло подолати 
внутрішньопартійну кризу. Партія змогла створити умови 
консолідації народу навколо національної ідеї. Не зважаючи 
на вади і помилки, діяльність УНДО стане гарним прикладом 
для сучасних державотворчих процесів. 
______________________________ 
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